

百廿风华 玉成桃李 瑞安市实验小学 昨举行120周年校庆

记者 李心如 杨微微/文 孙凜/图



昨日，瑞安市实验小学举行建校120周年校庆活动，现场俊彦云集、高朋满座，历届校友、老教师代表与在校师生欢聚一堂，共同庆贺实小双甲子华诞，一起致敬砥砺奋进的光辉岁月。

据悉，2022年，该校筹备举行了百廿风华，玉成桃李，校庆系列活动，因受疫情影响，原定于去年底举行的庆典活动延期。

昨日上午，在该校六楼阶梯教室，举行了瑞安市实验小学校史馆开馆仪式、《逐梦实小》校庆文集首发仪式和《瑞安市实验小学校志（续）》首发仪式。我们从未忘记，如今的荣光来自一代代实小人的接续奋斗。在建校120周年的历史时刻，我们对校史进行重新挖掘、整理和充实，在校史馆的基础上重新设计布局，历时一年半，于2022年12月正式竣工落成。校长项建达说，瑞安实小的120年，与每一位实小人的努力相关，与大家的奋斗相连。

记者在实小校史馆看到，在120年的办学历程中，学校为社会培养了3万余名高素质人才，如曾联松、孙义燧、黄本诚、陶慧敏、蔡天西、陈果等，可谓英才辈出，群星璀璨。

下午，实小师生、校友参加建校120周年庆典活动。实小2010届毕业生、中国传媒大学播音主持艺术学院博士研究生王亿希参与了庆典主持。她说：时隔13年回到母校，到处都是



扫一扫，看更多图片、视频



历百廿风华正茂 看今朝满园芬芳

记者 李心如



瑞安市实验小学 | 120周年校庆

2022年，瑞安市实验小学迎来建校120周年华诞。

120年，在漫漫历史长河中也许只是弹指一挥，然而百廿年的栉风沐雨，百廿年的春华秋实，对于一所奋力发展的小学有着极其重要的意义。

回望实小百廿年，虽数易校名，但代代实小人渊源接续、薪火相传，用智慧和心血谱就百年弦歌，奠定百年根基，使学校成为浙南教育改革的发起、推动中心，成为瑞安教育的标杆窗口学校。

百廿实小风雨路 → 弦歌续奏新华章

瑞安市实验小学位于玉海街道衙后街25号，创办于清光绪二十八年（1902），初为朴学大师、甲骨文破译第一人孙诒让在学宫校土馆创办的瑞安普通学堂。光绪三十一年，孙氏倡导普通学堂改为瑞安官立高等小学堂，遥领总理，倡导开国悟民，讲习科学。1912年，学校更名为瑞安县立高等小学校。1935年，改称瑞安县立城厢中心小学。新中国成立后，学校定名为瑞安县立中心小学。1972年，县政府对县管学校进行大调整，学校更名为城关镇第五小学，教学质量在全县遥遥领先，每年瑞安中学新生超一半为五小毕业。1985年，学校改称瑞安县实验小学，1987年7月撤县设市后，称瑞安市实验小学至今。

2020年9月，瑞安市实验小学开启集团化办学模式，万松东路校区开始招生；2021年5月10日，新校区开校使用，学校正式实行忠义街和万松东路一校两区，以名带新的集团化管理模式。

一百多年来，代代实小人用智慧和心血谱就弦歌，穿越沧海桑田，奠定百廿根基。学校先后荣获全国红旗大队、全国信息技术实验学校、全国青少年人工智能特

色活动单位、浙江省文明单位、浙江省百年名校、浙江省示范小学、浙江省先进基层党组织等荣誉称号500多项，赢得了社会各界的普遍赞誉。

历经岁月洗礼，学校始终秉承“公、诚、勤、爱”校训，坚持并弘扬孙诒让先生通合诸科，陶铸人格的教育思想，

以打造精品学校，铸就幸福人生为办学目标，努力铸就百廿实小教育品牌。学校坚持提升教师素养，涌现出一批德才兼备、道术兼修的教师，如温州市道德模范彭秀兰老师，严谨治学甘为人梯的林永棣老校长，励精图治的特级教师王宗津老校长，指导培养后辈无数人的特级教师徐桂芬老师

近年来，通过“通合+”小学集团化办学下教师专业成长的实践探索，学校全力推



行“四力”工程，采取“教·研·写”一体化培养路径，开展卷入式校本研修，组织心兰阅读活动，建立名师蹲点指导机制，开展青蓝结对工程，推进骨干教师成长。截至2023年2月，学校在编教师102人，其中高级教师21人，研究生学历8人，省教坛新秀、教改之星、智慧班主任10人，温州市三坛（教坛新秀、教坛中坚、教坛宿将）获评者16人，瑞安市级及以上名师、名班主任10人，获得市级以上荣誉达500多人次。

“公诚勤爱”校训精神 → 内化于心外化于行

人，成就社会，从而成就大我。

诚，行诚，守信，求真，忠义

诚，乃立身之本。行之以诚，学则求真，交而有信，事之忠义，从而成就真我。

勤，业勤，学勤，教勤，事勤

勤，乃学业之基。以弘毅之心学而时习，诲人不倦，持之以恒，自食其力，从而以立自我。

爱，博爱，爱己、爱人、爱物

爱，乃仁爱之基。以博爱之心，让自尊自信自强常驻心间，由己及人，善予他人快乐，由人及物，学会爱自然、爱万物，从而成就善我。

公、诚、勤、爱是实小的校训，是实小教职工干部队伍的自我标准，更是实小人文校园文化的核心思想。

构建特色育人体系 → 赋能学生美好未来

学校推进大德育课程序列化实施，构建四个“德”育建设体系，坚持五育并举，促进学生全面发展。以培育“五心”少年为德育目标，构建“五心”德育课程体系，丰富文明校园内涵，构筑精品德育活动阵地，开发了学军、学农、学工、学创意“四学”社会实践课程，以新生入校开学礼、入队礼、结业礼、毕业少年礼“四礼”课程培养有礼少年，结合区域优势、校友榜样，设置了心兰读书节、陶慧敏艺术节、孙义燧科技节、体育节“四节”活动课程和新华社小记者、红领巾广播社、孙义燧创新班、小明星才艺团“四社”课程。学校推进基础性课程校本化实施，立足学科特点，对学科学习需要形成的重点能力进行分解，分年级分项目逐步落实。学期末每个学生参加过关考核，学校颁发过关证书。学

校推进拓展性课程精品化实施，先后开发了《小学生综合实践活动设计》《百年玉海·千年文脉》《小玉海养习志》等三套校本课程，规划开设了玉海先贤、玉海名胜、玉海民艺、玉海风物、玉海红旗飘等15门基因特色拓展课程，让学生在丰富多彩的课程活动中增长技艺、培养个性。

学校始终站在课改的最前沿，早在2002年就积极开展综合实践活动。二十年磨一剑，学校通过重构学习方式、重构学习场域、重构价值引领三条路径，进行了项目化学习的深度探索，各学科老师都在用项目化学习的设计思维融入自己的日常教学中，为学校未来教育注入强大动力。2020年，学校获全国第二届素养·项目化学习案例评选优秀组织学校。2022年，

校级总课题荣获省教育科学研究优秀成果二等奖。

在历代实小人的共同努力下，学校为社会培养了数以万计的优秀毕业生。他们受母校的启蒙教育，奠定了成才基础，其中大批校友学有专长，成就卓著，如中华人民共和国国旗设计者曾联松，中科院院士、天文学家孙义燧，史学家周予同，科学家黄本诚，歌唱家姜嘉锵，音乐家缪天瑞，书法家邹梦祥，作家杨作雨，影视演员陶慧敏，青年学者蔡天西、陈果等，卓越人才遍及海内外。

时光穿梭而过，百廿实小穿过岁月风雨走来。如今，在市教育局党委坚强领导下，新一代实小人锚定全市领先，全省一流，全国知名的宏伟目标奋斗不息，为百年名校再谱华章，继往开来！